

园区经济 挺起廊坊高质量发展脊梁

全面贯彻落实党的十九大精神的开局之年,作为廊坊市经济建设的主战场,14个省级以上开发区交出一份靓丽的高质量发展成绩单。

2018年1至11月份,全市省级以上开发区实际利用外资93307万美元,全省排名第二,同比增长89.19%,占全市总量的93.84%;主营业务收入完成6002.03亿元,全省排名第六,同比增长16.63%;完成税收收入386.05亿元,全省排名第三,占全市总量的71.85%。

在全市不到3%的土地上,14个省级以上开发区创造了全市2/3以上的GDP和财政收入。蓬勃发展的园区经济,成为拉动廊坊创新发展、绿色发展、高质量发展的火车头,挺起廊坊高质量发展的脊梁。

突出园区特色 打造廊坊现代产业体系 火车头

2018年5月17日,我国首条第6代全柔 AMOLED 生产线在廊坊市固安高新区启动运行。该生产线的启动运行,不仅填补了我省新型显示产业的空白,掀起了河北新型显示产业集群建设的新篇章,更标志着廊坊市“大智移云”首位产业建设实现新突破,在加快构建现代化经济体系道路上迈出新步伐。

廊坊地处京津之间,区位优势明显,有责任也必须加快建设现代化经济体系,争当全省高质量发展的先行军、排头兵。廊坊市委书记冯惠敏说,开放型园区经济是廊坊经济发展的最突出特点,加快构建现代化经济体系,廊坊必须全面提升园区经济创新发展、绿色发展、高质量发展水平,持之以恒提升园区发展质量,打造全市高质量发展的“火车头”。

打造高质量发展“火车头”,筑牢现代产业体系基石,廊坊市突出园区产业特色,打造优势主导产业。他们大力发展战

略性新兴产业和现代服务业,着力提升“大智移云”产业首位度,全力打造新型显示、新材料新能源、高端制造、电子商务、大数据、文化创意六大千亿级产业集群,加快构建现代产业体系。

打破“千园一面”,以特色提升竞争力,廊坊市14个省级以上开发区坚持错位竞争、互补发展,各园区围绕主导产业强链、补链、延链,全力增强对高端高新项目的吸引力、承载力,园区产业特色日渐鲜明,初步形成了廊坊开发区“大智移云”、燕郊高新区电子信息、固安高新区新型显示、大厂高新区影视文创、香河开发区智能机器人等优势特色产业集群。

凤河之南,廊坊开发区大数据产业园中,润泽国际信息港、中国联通华北基地、华为数据中心等大数据企业毗邻而居,集云存储、云计算、云服务、大数据存储加工及应用等于一体的大数据产业集群加速崛起。截至目前,廊坊全市大数据企业已

超百家,数据中心面积已达26.8万平方米,并有26.6万平方米在建,在线服务器超过52万台。

运河之东,香河开发区机器人产业小镇内,世界机器人巨头安川郡林、全球机器人焊钳发明者尼玛克、3D打印行业领先企业汇天威等110多家国内外机器人企业签约落户。短短3年,这里形成了集产业研发、核心零部件制造、系统集成以及机器人本体制造的完整产业链条,成为我国北方最具发展活力的机器人产业高地。

永定河南,河北京南固安高新区里,维信诺、京东方、鼎材等新型显示顶尖企业携手舞起蔚为壮观的产业巨龙。有国内唯一主导柔性显示国际标准的领军企业,有填补国内产业空白的明星企业,有引领河北新型显示产业跻身国内先进行列的优秀企业。弯道超车,新型显示产业固安军团在世界

舞台上崭露头角。

潮白东岸,大厂高新区影视小镇内,Bas FX、世纪汉唐、肖进特效等百余家国内外优秀文创企业和机构入驻,签约投资额超过150亿元。好莱坞等国际影视机构巨头与国内文化创意产业“新贵”携手合作,建起覆盖影视创意产业的项目孵化、前期拍摄、后期制作、宣发交易的全产业链,成为京东文化创意产业走廊的重要节点和新坐标。

聚焦六大千亿级产业集群,廊坊综合保税区京东跨境电商北方中心建成投入使用,亚洲一号智能物流运营中心加快建设,以京东电子商务产业集群项目为支撑,一个国内智能化程度最高、规模最大、销售额千亿级的智能电商产业运营基地扎实起步。投资81亿元的中安信碳纤维及康得复材项目基本建成。投资100亿元的中交建新能源汽车项目加快建设,新材料新能源产业集群悄然崛起。

国家级廊坊经济技术开发区,全面建设经济强区、美丽新城的排头兵。

壮大高质量发展 发展的生力军

廊坊是一座因改革开放而兴的城市,开放型园区经济是廊坊经济发展的最突出特点。园区经济已成为引领廊坊经济高质量发展的生力军,集聚了全市70%的固定资产投资,80%以上的新项目和90%以上的新兴产业。

廊坊紧邻京津,区位优势明显,任务艰巨,责任重大。按照省委、省政府要求,廊坊紧紧抓住历史机遇期和战略机遇期,着力在学习宣传贯彻党的十九大精神,推进京津冀协同发展、推进城镇化和城乡统筹发展、防范和化解重大风险、推进全面从严治党上走在前列。抓住关键,就能牵一发而动全身,突出重点,则可一子落而满盘活。落实省委、省政府决策部署,推进京津冀协同发展走在前列,廊坊市全面提高政治站位,坚定不移走生态优先、绿色发展之路,大力发展高质量园区经济,成为廊坊的必然选择。

当前,京津冀协同发展进入加快推进时期,特别是随着北京城市副中心、北京大兴国际机场及临空经济区等重大国家历史性工程进入实施关键时期,廊坊全面提升园区经济质量,在从服务中加快发展自己变得更为紧迫、更为关键。

充分发挥优势,抓住用好机遇,借势加快发展,已成为廊坊市广大干部群众的自觉行动和全市园区建设最重要指导思想。他们牢固树立大局观念,全力支持服务北京城市副中心建设、北京大兴国际机场建设和雄安新区规划建设,认真落实新发展理念,以供给侧结构性改革为主线,切实优化产业结构,大力发展临空产业,全力提升园区经济创新发展、绿色发展、高质量发展水平。

园区是项目的载体,提升园区发展能级是吸引高端新项目的关键。全省对外开放大会明确提出,着力提升开发区建设水平和发展能级,通过实施开发区产业聚集计划,他们打造了各具特色的优势平台,通过实施开发区形象提升计划,他们广泛推介开发区平台优势,发展能级全面提升的14个省级以上园区,已成为廊坊承载高端高新项目的宽广平台,成为廊坊高质量发展的中流砥柱。

中国特色社会主义进入新时代,全面开放新格局正在加速形成。积极对标国内外先进园区,以新时代新理念争创全国一流,廊坊市14个省级以上园区全面提高开放水平,强力夯实基础、优化环境,奋力补齐短板、增创优势,引领全市经济从高速增长向高质量发展转变,奋力创造出廊坊更加美好的明天!

提升发展能级 壮大廊坊高质量发展 生力军

刚刚过去的2018年,是廊坊14个省级以上开发区建设水平和发展能级的全面提升之年。

多年来,坚持体制机制创新,不断深化改革开放,14个省级以上开发区成为全市改革开放的试验田,为全市经济社会发展探索,成为全市高质量发展的生力军。踏上新时代加快建设经济强市、美丽廊坊的新征程,廊坊市全力实施开发区改革攻坚工程,推动14个省级以上开发区始终走在全市创新发展、绿色发展、高质量发展的最前列。

廊坊各类开发区为推动全市经济发展提供了强大引擎,但向先进地区学习,全力提升建设水平和发展能级仍然是当前乃至今后一个时期需要迫切解决的重要问题。廊坊市委书记陈平表示,在新时代扩大开放的大背景下,他们把提升开发区建设水平和发展能级摆在突出位置,全力打造新型工业化的引领区、高水平营商环境的示范区、开放型经济的聚集区、创新驱动发展的先行区。

坚持顶层设计,强化督导考核。廊坊市出台《关于推进开发区提升能级打造高质量发展新平台的实施意见》,明确目标,理清责任,以做大做强战略平台、优化产业布局、深化开发区体制机制改革等七方面举措,全力推进全市省级以上开发区加快转型升级、创新发展。同时,坚持每月通



深入开展靶向招商、点位招商、精准招商,廊坊加快高水平开放步伐。图为廊坊(北京)投资合作对接会。

报,激发出开发区比进位、创先争优的强大动力。廊坊开发区荣获“开放发展十佳开发区”称号,河北京南固安高新区获“省开放发展十佳开发区”称号,霸州开发区被评为“全省开发区综合示范试点”。

聚集协同发展,提升战略平台。以霸州开发区、文安开发区、大城开发区为重点,统筹布局生态、产业、交通和基础设施,在规划协同、交通协同、产业协同、生态协同、防洪协同等方面开展深度对接,提升高新高端项目承载能力,重点发展战略性新兴产业和现代服务业,构建与雄安

新区发展相配套的重大开放平台。以廊坊开发区、燕郊高新区等8家开发区为重点,大力发展新一代显示技术、机器人、智能制造、新材料、新能源、生物医药和科技研发、教育培训、文化传媒等产业,提升产业层次和创新能力,构建对接北京城市副中心的重要合作平台。以京南固安高新区、廊坊高新区等5家开发区为重点,积极发展航空物流、科技研发、电子商务、金融服务等高端服务业和电子信息、先进制造等高新高端产业,构建对接北京大兴国际机场的重要合作平台。

壮大高新产业,提升创新能力。廊坊市通过实施高新技术企业后备培育工程,引进一批高新技术企业,推进中小型科技企业成长工程,加快培育壮大创新主体。实施高水平创新研发机构增长计划,支持开发区优势企业走出去,推进孵化平台升级提质,推进技术转移服务机构发展壮大,建设产业鲜明的协同创新基地,加快建设科技创新平台。同时,加强区校合作,进一步完善人才政策,持续推进科技英才“双百双千”工程,大力引进培养创新型人才和创新团队。

优化发展环境,提升承载能力。在全面提升开发区“九通一平”建设水平,增强开发区产业承载能力的同时,加快实现信息通、市场通、法规通、配套通、物流通、资金通、人才通、技术通、服务通“双创平台”等“新九通一平”,引导开发区从产业服务平台向创新发展平台延伸,加速打造升级版的投资环境。他们还全面打响开发区优化营商环境攻坚战,建立沟通联络、每月督导工作机制,打造全省乃至全国最优的投资环境。

深化改革开放,提升发展活力。在全市开发区深化机构管理编制、人事和薪酬制度、行政审批制度改革,完善财政管理体制,加强投融资平台建设,全面增强开发区发展活力动力。同时,创新建设模式,在10家省级以上开发区实行政府主导、企业运作的开发区建设新模式,激发出园区提升发展能级的强大活力。

服务协同发展 培育廊坊未来发展 新引擎

2018年11月22日至27日,市长陈平率廊坊市商务代表团赴德国、意大利开展系列商务考察和项目洽谈。此行的重要目的之一,就是向海外客商全方位推介北京大兴国际机场廊坊临空经济区。短短6天时间里,商务代表团马不停蹄、夜以继日,深入开展项目对接洽谈、投资环境推介,让世界看到了廊坊全方位扩大开放、加快临空经济区建设的信心和决心。

2014年底开工建设的北京大兴国际机场,是横跨北京市大兴区与廊坊市广阳区的超大型国际航空综合交通枢纽,计划

今年6月30日竣工验收,9月30日投入运营。随着北京大兴国际机场加快建设,廊坊将正式进入“空港时代”,迎来临空经济发展的黄金机遇期。

随着北京大兴国际机场的通航和一系列重大交通基础设施的建成,源源不断的人流、物流、资金流、信息流将加速汇聚,临空经济区将成为全市实现高质量发展的重要引擎。廊坊市商务局党组书记、局长李克俭告诉我们,临空经济建设将成为全市园区发展的重中之重,成为全市对外开放新的高端平台。

他们将按照《北京新机场临空经济区总体规划》要求,加快推进廊坊区域“1+1+1+7”规划体系编制,充分利用大兴国际机场对外开放平台,争取综合保税区获批并开工建设,围绕打造国际门户功能区、国际航空科技高地,加快临空经济区基础设施建设,加快启动市民服务中心、宣传展示馆等重点项目,积极推进航企生活保障基地建设,力争南航培训基地、南航发动机维修、东航研发中心等重点项目建设,进一步理顺临空经济区管理机制,建立完善土地、财税、人才等配套政策体系,围绕基地航空、航空货运、综合保税、跨境电商等领域开展精准招商。

服从服务京津冀协同发展大局,全力支持重大国家历史性工程,是廊坊加快园区经济发展,全面提升创新发展、绿色发展、高质量发展水平始终如一的主题。

在永清,他们与北京大兴区政府合作建设了北京亦庄永清高新区,成为京津冀协同发展中第一个获批的跨区域共建高新区,打造出廊坊承接北京非首都功能疏解的新平台。在霸州,他们聚焦京津雄都市食品品质制造共同体,引进了益海嘉里、达利园、北京稻香村等30多家知名优秀食品企业,加快建设大北京中央厨房,培育壮大转型升级新动能。在北三

县,他们面向北京城市副中心功能需求,积极承接北京非首都功能疏解,加快建设中国人民大学新区、中国农业大学新区、大厂拓展区等重点合作项目,全力做好与北京城市副中心协同发展大文章。

随着大兴国际机场临空经济区的启动建设,航空物流、航空运输保障、国际会展等高端高新产业,将在廊坊大地上茁壮成长。未来廊坊大地上的临空经济区,不仅将成为河北对外开放的重要窗口,更将成为廊坊对外开放的引领区,成为廊坊高质量发展的黄金支点。(文/图 李振东、曹立杰、刘向)

“大智移云”战略性新兴产业 现代服务业 “Smart Mobile Cloud” Strategic Emerging Industry

聚焦 2+1+6 现代产业体系,廊坊全面推进开发区创新发展、绿色发展、高质量发展。



依托14个省级以上园区,大力推动京津研发,廊坊孵化转化产业化。图为廊坊龙河高新技术产业园区京津工业设计产业生态城。



六大千亿级产业集群加速成长壮大,14个省级以上园区成为廊坊高质量发展排头兵。图为在固安高新区建成的国内首条第6代全柔AMOLED生产线。